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– розвиток міжнародного співробітництва   у   сфері   туризму   

та діяльності курортів, поліпшення туристичного іміджу держави, 

ефективне використання можливостей. 

Реалізація стратегії розвитку туризму в Харківській області 

повинна сприяти капіталізації природних, екологічних, ландшафтних, 

історико-культурних та інших надбань регіонів через розвиток турис-

тичної галузі.  

 

ВЗАЄМОЗВ’ЯЗОК ПРОЦЕСІВ РОЗВИТКУ ТУРИСТСЬКОЇ 

ГАЛУЗІ ТА РЕГІОНАЛЬНОГО РОЗВИТКУ 
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Туризм як сфера господарської діяльності має величезне зна-

чення і ряд характерних особливостей. Туризм служить інтересам лю-

дини, суспільства в цілому і є джерелом доходів, як на мікро-, так і на 

макроекономічному рівнях. Туризм стає одним з основних чинників 

створення додаткових робочих місць, прискорює розвиток дорожнього 

та готельного будівництва, стимулює виробництво всіх видів транспо-

ртних засобів, сприяє збереженню народних промислів і національної 

культури регіонів і країн.  

 Туризм є фундаментальною основою економіки багатьох розвинених і 

країн, що розвиваються світу. Основу сучасного туристського ринку, 

як в якісному, так і в кількісному відношенні складають оплачувані 

відпустки працівників. Останнім часом в туризмі зростає роль ділових 

поїздок, а також подорожей осіб пенсійного віку. 

Значна роль туризму в господарських процесах на регіональ-

ному рівні пов'язана із самим характером туристської діяльності, яка 

включає в себе безліч елементів. До числа основних складових (елеме-

нтів) туризму як великої економічної системи можна віднести вироб-

ництво туристських послуг, формування, реалізацію та споживання 

туристського продукту. Споживання туристського продукту вчиняєть-

ся кінцевими споживачами (туристами), а його виробництво, форму-

вання та реалізація здійснюються в рамках туристської індустрії – між-

галузевого комплексу організацій з виробництва товарів і послуг для 

туризму, до складу якого входять різноманітні господарюючі суб'єкти.  

Вплив туризму на регіональний розвиток безпосередньо від-

бувається через зростання виробництва туристичного продукту, залу-

чення особистих заощаджень туристів (у випадку з іноземними турис-

тами – у валюті), створення активного регіонального споживчого рин-
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ку та зростання інвестиційної привабливості місцевої туристичної ін-

дустрії.  

  Зростання виробництва і продаж туристського продукту призводить 

до створення нових об'єктів туристичної індустрії (насамперед готелів, 

підприємств громадського харчування, дозвілля та розваг), модерніза-

ції та підвищення ефективності виробництва існуючих об'єктів турис-

тичної інфраструктури та супраструктури (транспортних вузлів, кому-

нальних служб, медицини та охорони здоров'я). Збільшення кількості 

підприємств місцевої туристської індустрії вимагає збільшення кілько-

сті зайнятих у сфері туризму людей, оскільки підвищення якості нада-

них туристських послуг неможливо без залучення все більшої кількос-

ті кваліфікованих працівників. Зростання числа туристських прибуттів, 

як і підвищення прибутковості туристського бізнесу в регіоні роблять 

економічно вигідними не тільки заходи щодо поліпшення стану широ-

ко відомих туристських ресурсів, а й діяльність, орієнтовану на пошук 

і популяризацію альтернативних об'єктів показу, що і збільшує пропу-

скну здатність туристських ресурсів регіону, і відповідає інтересам 

місцевого населення одночасно.   

Прямий економічний вплив туризму представляє  собою ті ви-

ди доходів і ефекти, які отримують економічні суб'єкти, населення, 

регіональні органи влади та місцевого самоврядування безпосередньо 

від туристів. До них відносяться: прибуток туристських компаній 

(представляє собою головне пряме джерело доходів від туризму), який 

може бути направлений на здійснення інвестиційних проектів та роз-

ширення виробничо-збутової діяльності компаній. Крім того прямий 

вплив туризму на національну та регіональну економіку включає та-

кож і надходження до бюджетів всіх рівнів за рахунок різних платежів 

і зборів. Туристська індустрія включає в орбіту своєї діяльності супут-

ні сектори – транспорт, сфера розміщення туристів, зв'язок, громадське 

харчування, торгівлю, банки і фінансове обслуговування, сферу розваг, 

музеї та інші культурні об'єкти, і надає стимулюючий вплив на їх роз-

виток.  

Непрямий економічний вплив туризму представляє собою ті 

види доходів і ефекти, які отримує економіка регіону в результаті сти-

мулювання загальної економічної активності, пов'язаної з витратами 

туристів на території. В якості непрямого економічного ефекту розгля-

дається сукупність грошових коштів, витрачених туристськими фір-

мами, самими туристами, підприємствами туристської інфраструктури 

на території регіону на придбання виробничого обладнання, спожив-

чих товарів і послуг у підприємств, що не відносяться до туристської 

індустрії. Крім того, непрямими доходами від туризму є лише та час-
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тина витрачених коштів (постійних і змінних витрат місцевих турист-

ських компаній), що не йдуть за межі регіональної (національної) еко-

номіки.  

  Мультиплікаційний вплив туризму проявляється в тому, що в резуль-

таті ланцюгової реакції «витрати – доходи» дохід, отриманий від одно-

го туриста, перевищує суму грошей, витрачених ним в місці перебу-

вання на покупку послуг і товарів.  

Більша частина витрат доводиться на дестинацію, де чим вище 

комплексність туристичних послуг, тим більше попит на послуги су-

міжних галузей і видів діяльності. Однак зовнішній, сприятливий еко-

номічний ефект від туризму в регіоні фактично виявляється помітно 

менше. Це пов'язане з перевищенням екологічного навантаження на 

туристсько-рекреаційні комплекси, що руйнують природу, відтоком 

регіональних ресурсів, що мають стратегічне значення, у сферу туриз-

му, що загострює соціально-економічні проблеми регіону. Звідси ви-

никає необхідність планування, прогнозування й регулювання гранич-

них значень потоків туристів, пропускної здатності самих об'єктів. 

Виявлений загальний характер впливу туризму на розвиток регіону 

необхідно включати в плани розвитку туризму для своєчасного вжи-

вання заходів по попередженню появи або зниження негативних фак-

торів і посилення впливу позитивних і враховуватися в нормативно-

правових документах.  
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 Одним із сукупності складових підприємства, як цілісної 

виробничо-господарської системи, поряд з управлінням діяльності є 

управління персоналом. У процесі функціонування  підприємства зав-

жди виділяється кадрова складова, як основна частина системи управ-

ління. 

 В літературі можна зустріти приклади різного тлумачення 

поняття «управління персоналом». Одні автори у визначенні оперують 

метою та методами, за допомогою котрих можна досягти цієї цілі, тоб-

то акцентують увагу на організаційному аспекті управління. Інші у 

визначенні найбільшого   значення   надають    змістовій   частині,   що  

відображає функціональний бік управління.  

Типовим прикладом першого підходу є наступне визначення: «Управ-

ління персоналом – це комплекс взаємопов’язаних економічних, орга-


